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Θέμα: Καταστροφική χαλαζόπτωση σε ελαιοπαραγωγικές περιοχές της Χαλκιδικής – Ανάγκη άμεσης 

αναμόρφωσης και εκσυγχρονισμού του Κανονισμού του ΕΛΓΑ 

Η πρόσφατη έντονη και εκτεταμένη χαλαζόπτωση, που έπληξε αγροτικές περιοχές της Χαλκιδικής — 

και συγκεκριμένα τον Πολύγυρο, τα Βράσταμα και την Ορμύλια — προκάλεσε εκτεταμένες ζημιές στην 

καλλιέργεια της πράσινης ελιάς, οι οποίες απειλούν την επιβίωση εκατοντάδων ελαιοπαραγωγών και 

τη σταθερότητα της τοπικής οικονομίας. Σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία, η ζημιά είναι ολική σε 

μεγάλο αριθμό εκμεταλλεύσεων, καθώς το χαλάζι χτύπησε τις καλλιέργειες σε προανθικό στάδιο, 

προκαλώντας πλήρη απώλεια της φετινής παραγωγής πριν ακόμη αυτή σχηματιστεί. 

Ωστόσο, η ζημιά αυτή δεν καλύπτεται από τον υφιστάμενο Κανονισμό του ΕΛΓΑ, καθώς δεν αφορά την 
ηρτημένη παραγωγή αλλά την καλλιέργεια σε πρώιμο στάδιο. Το γεγονός αυτό αναδεικνύει με τρόπο 
δραματικό, τα δομικά κενά και την αναχρονιστική φύση του κανονιστικού πλαισίου του ΕΛΓΑ, που 
αδυνατεί να ανταποκριθεί στις νέες πραγματικότητες της κλιματικής κρίσης, των ακραίων καιρικών 
φαινομένων και της δυναμικής του πρωτογενούς τομέα. 

Η απουσία κάλυψης για ζημιές σε προανθικό και μη καρποφορούν στάδιο, όπως αυτή που 
καταγράφηκε στη Χαλκιδική, αποτελεί κατάφωρη αδικία εις βάρος των παραγωγών, που βρίσκονται 
αντιμέτωποι με πλήρη απώλεια εισοδήματος, χωρίς καμία κρατική προστασία. Η ανασφάλεια, η 
αβεβαιότητα, αλλά και η έλλειψη εμπιστοσύνης στον θεσμό του ΕΛΓΑ, πλήττουν όχι μόνο την 
πρωτογενή παραγωγή αλλά και τη δημοκρατική σχέση του πολίτη με το κράτος. 

Το καταστροφικό αυτό φαινόμενο επιβεβαιώνει για ακόμη μία φορά την επείγουσα ανάγκη ριζικής 
αναμόρφωσης του υφιστάμενου Κανονισμού Ασφάλισης του ΕΛΓΑ, ο οποίος έχει καταστεί 
αναντίστοιχος  με τις σημερινές συνθήκες κλιματικής κρίσης, νέων αγροτικών μοντέλων και αυξημένων 
παραγωγικών κινδύνων. 

Δεδομένου ότι, η ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής δεν μπορεί να παραμένει παθητικό εργαλείο 
αποζημίωσης, αλλά πρέπει να μετασχηματιστεί σε ενεργό μηχανισμό προληπτικής προστασίας και 
βιωσιμότητας της αγροτικής οικονομίας, ιδίως σε περιοχές όπως η Χαλκιδική, όπου η ελαιοπαραγωγή 
αποτελεί βασικό πυλώνα ανάπτυξης. 
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Δεδομένου ότι, η ανασφάλεια των αγροτών στη Χαλκιδική, υπονομεύει την αγροτική παραγωγή, την 
τοπική οικονομία και την κοινωνική συνοχή.  

Δεδομένου ότι, η Πολιτεία οφείλει να περάσει από την εποχή των καθυστερήσεων και των 
υποσχέσεων, στην εποχή της ουσιαστικής προστασίας του παραγωγού και της προληπτικής 
ασφάλισης. 

Δεδομένου ότι, οι  αλλεπάλληλες εξαγγελίες περί "εκσυγχρονισμού", δεν δίνουν λύσεις απέναντι σε 
φαινόμενα που επαναλαμβάνονται κάθε χρόνο με αυξανόμενη ένταση. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποια άμεσα μέτρα προτίθεται να λάβει για την εκτίμηση, αποζημίωση και ουσιαστική 
στήριξη των πληγέντων παραγωγών πράσινης ελιάς στις περιοχές της Χαλκιδικής που 
επλήγησαν από τη χαλαζόπτωση; 

2. Πώς σκοπεύει να καλύψει το ασφαλιστικό κενό για φαινόμενα που πλήττουν την παραγωγή 
σε προανθικό στάδιο, δεδομένου ότι αυτά επαναλαμβάνονται και προκαλούν 
ανεπανόρθωτες ζημιές; 

3. Ποιο είναι το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα της πολυαναμενόμενης αναμόρφωσης του 
Κανονισμού του ΕΛΓΑ και ποιες είναι οι συγκεκριμένες και δεσμευτικές προβλέψεις για: 

-την ενσωμάτωση αντικειμενικών κριτηρίων ασφάλισης, 

-την καθιέρωση κλιμακωτών επιπέδων κάλυψης, 

-την εφαρμογή ενός δυναμικού και επικαιροποιούμενου Κανονισμού, 

-την ψηφιοποίηση των διαδικασιών ελέγχου και αποζημίωσης; 

4. Θα υπάρξει ουσιαστική διαβούλευση με τους αγρότες, τους συνεταιρισμούς, τα 
επιμελητήρια και τους επιστημονικούς φορείς, ή θα συνεχιστεί η αποκλειστική χάραξη 
πολιτικής "από τα πάνω", χωρίς την παραμικρή συμμετοχή του παραγωγικού κόσμου; 

 

 

            Ο ερωτών  Βουλευτής 

              

    Πάνας Απόστολος 
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